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ВОЄННИЙ СТАН ЯК ЧИННИК ВИНИКНЕННЯ ПСИХІЧНОГО 
РОЗЛАДУ В НАСЕЛЕННЯ 

Війна – жорстока, цинічна річ, яка докорінно змінює 
особистість. З початку повномасштабного вторгнення 24 лютого 
2022 року, кожен українець відчув, що таке війна у всіх її проявах. 
Велика кількість населення була вимушена покинути власні домівки, 
через численні обстріли та бомбардування, певний відсоток українців 
піддалися катуванню та насильству. Дані події безсумнівно впливають 
та психічний стан населення, та стають стресогенним чинником для 
виникнення психічних розладів серед населення таких, як: депресія, 
посттравматичний стресовий розлад (далі – ПТСР ). 

Тож, стрес – це стан фізіологічної або психологічної напруги, 
зумовлений різноманітними чинниками або ж їх сукупністю, які 
спрямовані на порушення функцій організму та яких організм 
намагається уникнути. Простіше, це те як різноманітні фактори 
впливають на людину, а найголовніше, як людина на це реагує, 
зауважив Ганс Г’юго Бруно Сельє [1].  

Саме стрес є початковим етапом виникнення різноманітних 
патогенних змін в особистості. І першим так би мовити «маркером», 
який наштовхує на те, що варто звернутися за допомогою, є: порушення 
сну, підвищена дратівливість, емоційна нестійкість. Звичайно від однієї 
стресової ситуації ніяких особливо великих змін не відбудеться, але 
кожна людина унікальна і зазвичай навіть найстресостійкіша людина 
схильна до виникнення депресії або ПТСР, бо існує такий ефект як 
накопичення, коли людина не звертає увагу на ті чи інші стресогенні 
чинники і тим самим сама себе наражає на небезпеку.  
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З огляду на вище вказане професор,  директор центру психічного 
здоров’я Луганської міськради Микола Овчаренко зауважив: «Дев’ять з 
десяти українців мають психічні розлади, які спричинені постійним 
стресом – війною. Найбільш вразливі наразі діти та переселенці, 
особливо ті, хто через повномасштабне вторгнення вдруге мають кидати 
домівки. Найпоширеніші нині: прояви посттравматичних стресових 
розладів, депресія, підвищена тривожність» [2]. 

Отже, варто проаналізувати найпоширеніші психічні розлади. 
Першим є ПТСР – це тривожний розлад, спричинений дуже стресовими, 
лякаючими або неприємними подіями. Людина з хворобою ПТСР часто 
переживає травматичну подію через нічні кошмари та спогади і може 
відчувати почуття ізоляції,  дратівливості та провини. Війна є однією з 
причин виникнення даного розладу, адже вона є безпосередньою 
стресовою ситуацією у всіх її проявах. Нервова система сучасної 
людини не пристосована до постійних обстрілів бомбардувань, та будь-
якого насильства, тому намагається відстронитися від цього, а стрес є 
так би мовити сигналом, що наближається небезпека [3, с. 36]. 

Другою найпоширенішим психічним розладом є депресія – це 
захворювання, що характеризується постійним пригніченим станом та 
втратою цікавості до будь-якої діяльності, що зазвичай приносить 
задоволення, а також нездатністю виконувати повсякденні справи 
протягом як мінімум двох тижнів. Дане захворювання виникає в 
більшості випадків через тривожний стан, який  постійно супроводжує 
особу під час воєнних дій  та з часом пригнічує її стан в ході чого 
виникає депресія [4]. 

Отже, проаналізувавши вище викладене можна дійти висновку, 
що війна є безумовним чинником виникнення психічних розладів, 
найпоширеніші з них: депресія та посттравматичний стресовий розлад. 
Вони є цілком небезпечними, адже зменшують рівень реакції на 
небезпеку. На даний момент певної концепції для вирішення даної 
проблеми не існує, тому перш за все – лікарям, психологам, державі 
необхідно вибудувати ефективні технології надання професійної 
допомоги, яка б змогла покращити психічне і фізичне здоров’я нашого 
населення. Також необхідно впровадити своєчасну діагностику, серед 
таких верств населення як: переселенці та діти, адже на даних осіб 
війна вплинула особливим чинником  тому це є необхідним заходом 
для лікування та запобігання розвитку рецидивів у майбутньому. 
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МЕТОДИКА РОЗСЛІДУВАНЬ НЕЗАКОННОГО ПЕРЕТИНУ 
ДЕРЖАВНОГО КОРДОНУ 

Воєнний стан в Україні запровадив ряд змін у суспільному житті 
громадян. Особливо це торкнулося чоловіків, яким заборонено виїзд 
закордон та мобілізація. У зв’язку з чим збільшилися злочини у сфері 
недоторканості держаного кордону, а саме незаконний перетин. Тому 
важливою складової роботи правоохоронних органів та контрольно-
пропускний підрозділів є методика розслідувань незаконного перетину 
кордону. Запобігання та виявлення порушень прикордонного режиму 
має велике значення для збереження безпеки та суверенітету держави.  

Основою методики розслідувань даного виду злочину є 
криміналістична характеристика, що має свої особливості, серед таких  
виділяється відсутність предмета посягання, потерпілого та наявність, 
крім особи злочинця, особи, яку переправляють через кордон 
(нелегального мігранта).  

Основними завданнями під час розслідування даного виду 
злочину повинні бути виявлення всіх обставин учиненого злочину, 
встановлення особи злочинця та його затримання, якщо він не 
затриманий на місці вчинення або після вчинення злочину. Тут мають 
значення виявлення, дослідження та фіксація доказів різних 
властивостей [1, с. 252]. 

Особливості розслідування цього порушення передбачає 
вивчення всіх обставин, пов’язаних з самим актом перетину, 
включаючи підготовку, способи проникнення через кордон, 
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